1.   В п. 1.1. внести следующее изменение: изменить абзац «Учредителем школы является отдел образования администрации МО «Кош-Агачский район» на новый абзац «Учредителем школы является Управление образования, спорта и молодежной политики администрации муниципального образования «Кош-Агачский район».

2.   Исключить п.п. 1.4.

3.   Ввести новый п.п. 1.4. и изложить его в следующей редакции: «Школа является самостоятельным юридическим лицом, имеет самостоятельную смету, обладает обособленным имуществом и отвечает самостоятельно по своим обязательствам находящимися в ее распоряжении денежными средствами в соответствии с действующим законодательством».

2. Исключить п.п. 5.2.- 5.9. и ввести новые п.п. 5.2. -. 5.9. и изложить их в следующей; редакции:    «Управление   школой   строится   на   основе   принципов   единоначалия   и самоуправления. Формами самоуправления являются: 

- управляющий совет, (далее УС), к вопросам которого относятся:

         Компетенция управляющего совета:

         Для осуществления своих задач совет:

· принимает Устав Школы, изменения в Устав Школы;

· согласовывает школьный компонент федерального государственного образовательного стандарта общего образования;

· утверждает программу развития Школы;

· устанавливает режим занятий обучающихся, в том числе продолжительность учебной недели (пятидневная или шести дневная), время начала и окончания занятий; принимает решение о введении единой в период занятий формы одежды для обучающихся;

· рассматривает    жалобы    и     заявления    обучающихся,     родителей    (законных представителей) на действия (бездействие) работников Школы; содействует привлечению внебюджетных средств    для текущей деятельности и развития Школы;

· согласовывает   по    представлению  директора  Школы  бюджетную  заявку, бюджетную смету средств, полученных Школой от уставной приносящей доходы деятельности и из иных внебюджетных источников;

· рассматривает представление директора о сдаче в аренду Школой в установленном нормативно-правовыми актами порядке закрепленных за ней объектов недвижимости;

· устанавливает порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда; принимает участие в аттестации педагогических и руководящих работников; согласовывает     по     представлению     директора     награждение     педагогических работников;

· заслушивает отчет директора Школы по итогам учебного и финансового года;. осуществляет контроль за соблюдением здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда в Школе, принимает меры к их улучшению; дает рекомендации  директору  Школы  по  вопросам  заключения  коллективного договора;

· при наличии оснований ходатайствует перед директором Школы о расторжении, трудового договора с работниками Школы;

· ежегодно не позднее 1 ноября представляет Учредителю и общественности публичный доклад.

· представляет Школу по вопросам, отнесенным к его компетенции в различных; органах и организациях;

· согласовывает локальный акт Школы, определяющий критерии установления и размеры выплат стимулирующего характера.                                

Состав управляющего совета и его формирование
· управляющий совет формируется в составе не менее от 11 до 25 человек с использованием процедур выборов, назначения и кооптации;

· члены управляющего совета из числа родителей (законных представителей) обучающихся всех ступеней общего образования избираются на общешкольной; конференции родителей (законных представителей) всех классов, обучающихся 7 -9 классов Работники Школы, дети которых обучаются в ней, не могут быть избраны членами управляющего   совета  в  качестве  представителей  родителей   (законных представителей) обучающихся. Общее количество членов управляющего совета,              

· избираемых из числа родителей (законных представителей) обучающихся, не может быть меньше трети и больше половины общего числа членов управляющего совета; в состав управляющего совета входят но одному представителю от обучающихся каждой из параллелей 9-х, 10-х, 11-х классов, которые избираю обучаемыми на собраниях параллелей 9-х, 10-х, 11-х классов. Общее количество членов совета из числа обучающихся на ступени основного (общего) образования составляет 3. человека. Члены управляющего совета из числа работников избираются общим собранием трудового коллектива. Количество членов управляющего совета из числа работников Школы не может превышать половины общего числа членов совета. При этом не более чем 1/2 их должны являться педагогическими работниками;

· члены управляющего совета избираются сроком на три года, за исключением: членов управляющего совета из числа обучающихся, которые избираются сроком    на год. Процедура выборов для каждой категории членов управляющею совета  осуществляется в соответствии с Положением об управляющем совете; директор Школы входит в состав управляющего совета по должности; в состав управляющего совета входит один представитель Учредителя Школы — в соответствии с приказом о назначении и доверенностью Учредителя: управляющий совет, состав избранных и назначенных членов которого (в.т.ч входящих по должности) утвержден   приказом   школы  но согласованию с Учредителем, обязан в период до двух   месяцев со дня   издания приказа  кооптировать в свой состав членов  из числа лиц, окончивших  Школу работодателей (их представителей), прямо пли косвенно заинтересованных в (деятельности Школы или в социальном развитии территории, на которой она  расположена;   иных   представителей   общественности   и юридических  лиц.   Кандидатуры для кооптации в управляющий совет, предложенные Учредителем, рассматриваются управляющим советом в первоочередном порядке; по завершении кооптации управляющий совет регистрируется в его полном составе Учредителем;

· со дня регистрации управляющий совет наделяется в полном объеме полномочиями, предусмотренными Уставом Школы;

· заседания управляющего совета считаются правомочными, если на них присутствует не менее половины состава. Решение считается принятым, если за него проголосовало не менее 1/2 членов управляющего совета.

· Члены УС осуществляют свою деятельность на безвозмездной основе; 
- педагогический совет, в состав которого входят все педагогические работники Школы.    

  К компетенции Педагогического Совета относится: 
· утверждение образовательной программы и учебного плана Школы; 
· утверждение учебно-методического комплекса Школы;
· утверждение годовых графиков учебного процесса: 
· утверждение Положений о структурных подразделениях Школы: 
· утверждение аналитических отчетов администраций за учебный год;

· заслушивает отчеты директора и его заместителей, отдельных педагогов;
· представляет обучающихся и работников Школы к различным формам поощрения.

· решает вопросы:
- об исключении обучающихся из Школы;

- о переводе обучающихся в следующий класс;.

- о выпуске обучающихся, завершивших обучение в объеме II ступени обучения и выдачи; им соответствующего документа об образовании.

Руководство Педагогическим Советом осуществляет директор, который планирует работу Педагогического Совета на учебный год. План работы Педагогического Совета утверждается перед началом очередного учебного года. Директор периодически информирует Педагогический Совет о выполнении решений, принятых Педагогическим Советом.

Для оформления протоколов Педагогического Совета на первом заседании перед началом учебного года избирается постоянный секретарь Педагогического Совета.

Все решения Педагогического Совета утверждаются директором.

Заседание считается правомочными, если на нем присутствует не  менее 2/3 состава и решение считается принятым, если за него проголосовало большинство. z общее собрание трудового коллектива, в котором участвуют все работники Школы.

Компетенция общего собрания трудового коллектива: 
• обсуждение проекта коллективного договора. Устава Школы, а также обсуждение отдельных поступков членов коллектива Школы в случае совершения дисциплинарного поступка, нарушающего Устав Школы и Правила внутреннего трудового распорядка. Руководство общим собранием трудового коллектива осуществляет директор совместно с профсоюзным комитетом Шкоды. Собрание' считается правомочным если на нем присутствовало не менее половины состава. Решение считается принятым, если за него проголосовало большинство.

- Методический совет (далее - МС), который:

- рассматривает предложения по развитию Школы;

- организует разработку, корректировку и экспертизу стратегических документов (программы развития, концепции образовательной программы, программы курсов, программ дополнительного образования);

- анализирует состояние и результативность работы методической службы;

- вносит предложения по совершенствованию методической службы, созданию' временных творческих коллективов, участвует в реализации инновационных проектов;

- организует целенаправленную работу по развитии профессионального мастерства педагогов;

- вносит предложения по обеспечению инновационных процессов в Школе необходимыми ресурсами, стимулированию и оценку инновационной деятельности педагогов, в том числе в ходе их аттестации;

- рекомендует педагогов к различным видам поощрений.

Членами МС являются руководители методических объединений Школы. Председатель МС выбирается членами методического совета. 1-го кандидатура согласовывается с директором Школы.

Заседания  МС  считаются  правомочными,  если  на  них  присутствуют  не  менее половины состава. Решение считается принятым, если за пего проголосовало большинство членов.» 
3. В и.н. 7.3. внести следующее дополнение в список локальных актов: Ввести:

- « Положение об управляющем совете»

- «Положение об оплате труда».

